

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 2 Pta. Trimestre
EXTRANJERO. 3 Pta. Trimestre
ULTERIOR. 4 Pta. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
Por mayor, 50 cént. 250 ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hervas, 8, plaza de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO LI.—NUM. 15.342

Madrid Domingo 4 de Febrero de 1900

EDICIÓN DE LA NOCHE

CONTRA LAS CALENTURAS AGALICOKINA PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

NOTA DEL DIA

EL NUEVO GRAVAMEN

La votación contraria a los impugnadores del impuesto sobre los derechos reales y transmisiones de dominio decidió la suerte del enorme gravamen.

Este proyecto será ley muy pronto. Recordaba el ministro de Hacienda, que Salisbury en Inglaterra decretó una contribución, de la cual fué el ministro inglés la primera víctima. Víctima será también de su ley el marqués de Pozo Rubio. Sacrificó su interés a su convencimiento, el del Tesoro al de la fortuna pública, y alivia los apuros del Estado con opresiones de tal naturaleza, que de regir veinte años la ley que se va a votar, la riqueza territorial de España daría al Erario público el 100 por 100 de su valor real y efectivo.

No dijo razón el Sr. Gamazo en contra del proyecto que no fuese incontestable. No había argumento del Sr. Villaverde que tuviese más base que la cara con nada del apremio y de la necesidad.

Es tarde para enmendarse amargura que han de sufrir todos los propietarios españoles. Debí pensarse más en ella, debió ocuparse y preocuparse más a los legisladores. Por ninguna necesidad debió llegarse a tan extraordinario tributo, que de una nación de necesitados hará una nación de pordioseros, como no se entiende la tremenda equivocación.

Los diputados de la mayoría que son terratenientes, y son muchos, dieron un corte a su fortuna. La trasfusión de la sangre del contribuyente enfermo al Tesoro nacional aniquilado no matará la propiedad, porque no puede durar mucho. Votamos con *El Imparcial*, y creemos que el primero que reemplace al actual ministro de Hacienda reformará esa ley que va a salir como está proyectada.

Más responsabilidad cabe aún en ella a las minorías. Tiempo tuvieron de proponer otras medidas y otras reformas y lo dejaron pasar. Les faltó iniciativa, saber y conocimiento de las cosas. Aquí la rutina atenta siempre contra el que posee.

Tenia razón el Sr. Gamazo, no se procura alargar las chaquetas, sino

acortar las levitas. Parecemos hijos de Evidiópolis, aquella ciudad sin altura de que habla Pérez Galdós. Y este socialismo que viene de arriba para sostener un Estado lleno de antiguallas, vejices, defectos y malas costumbres, si salva a los que votan una ley que han de padecer, y a los que mantienen una medida y una solución porque no hay otra en el momento, deja sobre el nombre y el programa de las oposiciones concepto de incapacidad y ausencia de toda previsión, de todo pensamiento, y sin más palabras de consuelo y de esperanza que los incontestables argumentos de D. Germán Gamazo.

La mayoría ha procedido como buena. El ministro se pone bajo la cuchilla de la ley. Los propietarios se mirarán mucho cómo vendan las fincas. Los herederos dejarán en el fisco legados más que impuestos. Los mejorados en las herencias entregarán al Tesoro pingüe cantidad de la mejora. El presupuesto próximo se habrá salvado.

Pero hay que pensar en salvar al país, y en suplir con otros rendimientos ese que se crea, y que acabaría, de prolongarse su régimen escesivamente, con la fortuna privada; base total y único origen de la fortuna pública.

EFEMÉRIDES

Batalla y ocupación de Tetuán

(4 y 6 de febrero de 1860.)

El día 22 de octubre de 1859 se celebraba en el Congreso de los diputados una sesión solemne, algo más edificante y práctica que las que estamos acostumbrados a presenciar en la actualidad.

El entonces presidente del Consejo de ministros, general O'Donnell, anunció a los representantes del país la declaración de guerra hecha por España al imperio de Marruecos, en elocuente discurso que terminaba así: «Vamos a África a exigir de los marroquíes la indemnización de los sacrificios que la nación ha hecho; vamos, en una palabra, con las armas en la mano a pedir la satisfacción de los agravios hechos a nuestro pabellón. Nadie puede tacharnos de ambiciosos; nadie tiene derecho a quejarse de nuestra conducta. Firmes en nuestra razón y en nuestro derecho, el Dios de los ejércitos hará el resto.» (Grandes y repetidos aplausos.)

López Ayala, Galvo Asensio, González Brabo y Olózaga, contestaron con patrióticas y entusiastas peroraciones, finalizando el Sr. Maza con estas palabras: «Dichoso el presidente del Consejo de ministros que como general va a conducir a nuestros soldados a la victoria! Dichoso él que va a lidiar por la independencia de uno tro territorio y a mirar por la honra de la nación!»

Tres meses y unos días después, el 4 de febrero de 1860, el mismo general O'Donnell, ya por aclamación de sus tropas duque de Tetuán, comunicaba desde el valle de río Martín al gobierno

la grande y decisiva victoria que había obtenido sobre los marroquíes.

Del parte oficial de tan memorable batalla entresaco los interesantes párrafos siguientes:

«El general conde de Reus, al frente de sus primeros batallones se lanzó a la trinchera...»

«Este momento, aunque corto, fué terrible; el enemigo que hasta entonces se había mantenido oculto detrás de los parapetos rompió el fuego de espingarda, convirtiéndolos en un volcán; pero sin que el fuego de metralla de su artillería, el de cañón que nos dirigía la plaza, ni una profunda y cenagosa laguna que se hallaba a nuestro frente pudiese contener a nuestros batallones un instante.»

«Bien pronto nuestros soldados saltaron a la trinchera; el conde de Reus dando el ejemplo, penetró por la tronera de uno de los cañones, y los batallones de la izquierda se colocaron a retaguardia de los que todavía se empeñaban en disputarnos la victoria con una obstinación como no habían mostrado hasta entonces, pero que ya era imposible prolongar; treinta y cinco minutos habían mediado solo desde el momento de dar la orden de acometer, hasta que la bandera española ondeaba ya en el alto de sus fortificaciones: artillería, municiones, tiendas y bagajes, todo estaba en nuestro poder, y el enemigo, corriendo en tropel en todas direcciones, trataba las escabrosas vertientes de la Sierra Borneja para salvarse de la inmediata persecución de nuestros soldados.»

A los dos días, el 6 de febrero, a las diez y media de la mañana, el pabellón español tremolaba sobre los torresones de la sagrada ciudad, y los musulmanes, y el cañón y las músicas anunciaban tan próspero suceso con su majestuoso estampido y sus acordes, formando nuestros batallones en el *Fedán* ó Soco grande de Tetuán, que se bautizó con el nombre de «plaza de España», y por el que se conocía aún entre muchos de sus habitantes.

La nación entera se conmovió de entusiasmo ante tan fausto acontecimiento; pero el gabinete O'Donnell, no el instigador caudillo, ni el instigador político en África, y no supo ó no pudo sacar partido de las victorias, pactándose en la paz de *Uad-Ras* el abandono de la expresada ciudad, lo que tanto puede influir en el porvenir de Ceuta y de nuestra patria en Marruecos.

«Cuanto se hecha de menos en estos momentos aquella época y aquellas valerosas iniciativas, hoy que tan necesitada está España de reconstituir sus prestigios y su influencia en el Norte de África.»

Esperemos sin embargo con fe, y así se podrá confiar que en los gobiernos surjan hombres de corazón y buena voluntad capaces de estar apercibidos, aprovechando las ocasiones y los momentos favorables para el engrandecimiento de la nación.

Ya empieza a hacerse algo conveniente y por largo tiempo esperado; el jefe del gobierno ha declarado en el Congreso que muy pronto irá nuestro ministro plenipotenciario en Tanger a la corte del sultán a presentar sus credenciales y a gestionar cerca del Majzen Xerifiano asuntos de gran importancia para el porvenir de la política hispano-marroquí.

En esas gestiones, ha anunciado el señor Silveira, se tratará también de todo lo relativo a Santa Cruz de Mar Pequeña, que una comisión mixta de españoles y marroquíes situó en 1859 en las costas del *Strait de Wad* y en la desembocadura del *Uad-Fin*, con objeto de dar cumplimiento al artículo 8.º del tratado de

Uad-Ras, todavía en varios puntos sin cumplir después de cuarenta años!

Es esta cuestión muy compleja y delicada, de la que me ocuparé con el detenimiento que merece en otro artículo.

Entretanto, y después de haber dedicado un recuerdo a uno de los más brillantes hechos de armas, y al principal acontecimiento de nuestra gloriosa campaña de 1859 y 60, huroso es saber y tomar nota de que estamos próximos a momentos de verdadero interés y expectación para los trabajos de España en el Moghreb.

Abá-Al-Isah.

4 de febrero de 1900.

DE FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Méjico 4

El consúl de España al señor ministro de Estado.

Procedente de Batangas han llegado cuatro oficiales, tres empleados, cinco mujeres y 21 soldados prisioneros rescatados por los americanos.

EL CARNAVAL

La comisión del Ayuntamiento organizadora de los festejos del Carnaval se reúne casi a diario, y queriendo dar a aquellos la brillantez del año último, ha acordado que el domingo 25 del corriente se celebre un gran festival en el que habrá concursos de carrozas, carruajes, comparsas, mascaradas a pie y a caballo, estudiantinas, automóviles y bicicletas.

Los premios que se otorgarán consistirán en objetos de arte para las carrozas y mascaradas, y en muestro para las estudiantinas y comparsas. Se colocarán tribunas para el público en el lado izquierdo del paseo de Fernán Núñez; en el centro las de la Gran Peña, Casino de Madrid y Nuevo Club; y en los Pinos las del jurado y Ayuntamiento.

«Habrá iluminación espléndida desde la fuente de Cibeles a la casa de las aguas oxigenadas, y además grandes reflectores eléctricos, que se situarán en Fornos, Banco de España, puerta de Alcalá, escuelas de Aguirre y en la tribuna del Ayuntamiento para iluminar el paseo de coches.»

Las compañías eléctricas Madrileñas e Inglesa y la del Gas, han ofrecido su cooperación para dar la mayor luz a la fiesta, y la última se ha encargado de iluminar la puerta de Alcalá de un modo originalísimo.

Durante el día se elevarán globos grotescos, arrojando serpentina y confetti, y otros iluminados durante la noche. La entrada para el público costará 0'25 pesetas, y los coches satisfarán igual cantidad que el año anterior, ó sea 80 pesetas para circular libremente, y 40 los de dos caballos y 5 los de uno, para verificación en día.

Independientemente de esta fiesta, la comisión organizadora, de acuerdo con los círculos de la Unión Mercantil, Industrial y Cámara de Comercio, ha dispuesto celebrar el martes siguiente un concurso de carrozas anunciadoras en el Salón del Prado y paseo de Recoletos, adjudicándose premios en metálico por el jurado, que al efecto se situará en la plaza de Neptuno.

Se hacen gestiones cerca de las empresas teatrales, círculos de recreo, compañías de ferrocarriles, Círculo de Bellas Artes y otros, a fin de que todos contribuyan con sus valiosos elementos al mayor esplendor de las mencionadas fiestas

POR LOS HERIDOS BOERS

El señor consúl del Estado libre de Orange en Madrid nos ha remitido una carta que tenemos mucho gusto en publicar, porque se refiere a una iniciativa que honra a dicho funcionario en favor de los heridos boers. Dice así la carta:

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:
Muy señor mío y de toda mi consideración:

La misma simpatía que se ha levantado en el mundo entero en favor de las dos repúblicas boers (el Transvaal, y el Estado libre de Orange), que por motivos injustificados se han visto obligadas a tomar las armas contra los ingleses para defender su hogar y su independencia, existe también en España, sobre todo desde que los boers han dado la prueba de que tienen derecho a figurar entre los Estados civilizados y que no solamente llevan la guerra según el arte moderno de las luchas entre los países cultos, sino que tratan con mucha humanidad y consideración a los heridos y prisioneros de sus adversarios.

Pero esta simpatía no solamente se ha expresado en palabras, sino en hechos, recaudándose en todas partes grandes cantidades de dinero para aliviar la suerte de los heridos boers, de las viudas y huérfanos de esos valientes que murieron en el campo del honor, y de las ambulancias de la Cruz Roja que han ido al África del Sur para prestar sus auxilios y aliviar el sufrimiento de las víctimas de esta terrible guerra.

También recibí este consúlado de distintos puntos de España donativos para tan noble fin; y como estos espontáneos ofrecimientos hacen suponer que muchísimas personas querían dar igualmente una prueba de su admiración y simpatía para los boers, no he vacilado en abrir una suscripción con el fin de que el noble pueblo de España pueda también tomar parte en tan humana obra.

Las necesidades son grandes, pues los gobiernos de las dos repúblicas necesitan todos sus recursos para las atenciones de sus ejércitos; y el boer, que no recibe sueldo alguno del Estado y ha tenido que pagar hasta sus propias armas, ha dejado a su familia en el más grande desamparo.

«A cuántos sufrimientos están expuestos esos honrados labradores! ¡Quiera Dios que salgan triunfantes de esta lucha!»

En tal espera, y ofreciendo a usted de antemano mil gracias en nombre de esos valientes que tengo el honor de representar, me ofrezco de usted atento y afectísimo seguro servidor que bosa su mano, el consúl del Estado libre de Orange, Max Van Hulstyn.

Se han ofrecido espontáneamente para recibir suscripciones las casas siguientes: Sr. San Martín, librería, Puerta del Sol; D. José Hipólito, artículos de cocina, Arenal, 8; D. C. Coppel, relojería, Fuenarrabal, 28; sucesores de B. as Ondátegui, canisería, Montería, 39, y el consúl del Estado libre de Orange, Concordia, 4.

CONGRESO

FINAL DE LA SESIÓN DEL DÍA 3.

Los presupuestos.

Dice el Sr. Canalejas que este proyecto es tan grave que no ha podido menos de producir disensiones en el seno de la mayoría.

Hace una brillante defensa del voto particular del Sr. Suárez Inclán.

El Sr. Romero Robledo dice que esta cuestión ha adquirido tantos vuelos y tanta importancia porque hay una gran convicción de la necesidad de reformar nuestro sistema tributario.

El gobierno, que ha reducido su plan de regeneración al aumento de los ingresos, debió de sentirse patrióticamente al llegar a este impuesto, pues con su irreflexión lo único que ha conseguido es que se ataque, no ya el aumento, sino el impuesto en sí mismo.

El gobierno no debe hacer de este proyecto cuestión de gabinete, sino que debe dejar en libertad a todos sus amigos para emitir el voto.

No hay por qué asustarse del impuesto que votará contra el impuesto, como los socialistas que así el medio de llegar a la nivelación de las fortunas.

Hace pocos días vino a la Cámara la ley sobre accidentes del trabajo. Otras leyes de carácter social están anunciadas ya. Nada hay que pueda asustar a nadie.

El interés social nos importa tanto como el interés individual.

Yo votaré en contra del impuesto porque es un aumento.

Preguntó si las opiniones dadas por los Sres. Gamazo y Moret forman parte del programa de su partido, y si contraen el compromiso de llevarlas a la práctica si algún día llegan al poder.

Es opuesto al impuesto sobre las sucesiones.

Diploma que el gobierno haya tocado al impuesto de derechos reales y reitoria que votará contra el impuesto, sin que esto suponga que se opone al principio nuevo en que el proyecto se inspira.

El señor ministro de Hacienda dice que procurará ser todo lo breve posible.

Contestando al Sr. Azcarate, manifiesta que en todos los Estados modernos de Europa ha surgido la necesidad de aumentar las contribuciones indirectas y crear las contribuciones que se llaman de compensación.

Añade que el sistema que defiende no es el impuesto progresivo, sino el proporcional ó gradual, y que no hay en el presupuesto las desproporciones que señala el Sr. Azcarate.

Las observaciones de S. S. se han concretado a accidentes del proyecto, no a todos los puntos que éste abraza, ni a nada que en el sea fundamental.

S. S., como el Sr. Gamazo, ha censurado la excepción relativa a la Bolsa.

Ya se estableció un artículo en 1892 sobre las negociaciones de efectos públicos en Bolsa, pero luego se vio en la práctica lo difícil de conseguir el propósito, y hubo que suspender el artículo y establecer la excepción, que este proyecto se limita a reproducir.

La distinción entre las adquisiciones de edificios por el Estado ó por particulares para establecimientos de beneficencia ó instrucción pública, tampoco es creación de este proyecto; también existía ya.

Niega que tenga el proyecto la gravedad que supone el Sr. López Puigeciver, ni que sea el primer paso para aplicar el principio progresivo a todo nuestro régimen tributario. De lo que se trata es de una escala proporcional ó gradual, que ya aplicaron a otros impuestos algunos antecesores del orador en el ministerio de Hacienda.

Combate la afirmación del Sr. Moret de que no es lógico aplicar la escala gradual a las sucesiones y no aplicarla a las transmisiones *inter vivos*. Entre unas y otras hay gran diferencia, porque las últimas se hacen con frecuencia y las primeras dos ó tres veces en un siglo.

El proyecto de ley no tiene nada que ver ni con las doctrinas de Wagner ni con las peticiones de los socialistas de acción, ni se trata de corregir las des-

Después de esto, el señor Dulac me estrecho las manos y se separó de mí. No debía volver a verlo más que otra vez. Fue próximamente tres meses después de la visita que me había hecho en el hotel de la Varandé.

Las emociones porque yo había pasado, demasiado fuertes para mi pobre cabeza. Tuvo una terrible recaída que los acontecimientos de la Comune debía hacer más grave todavía.

Parecía, según opinión del doctor Journal, que yo quería irme definitivamente al otro mundo, que en mi opinión hubiera sido mucho mejor para mí.

Pero me repuse. En cuanto estuve en disposición de salir a la calle, mi primera visita fué para el señor Dulac y no hice ninguna más, ni a él ni a nadie.

Eran las nueve de la mañana, y me acordaré de aquella fecha toda mi vida. Era el 10 de mayo de 1871. Aquel día tuvo lugar la inauguración de mi nueva vida. El marqués Roberto de la Varandé iba a desaparecer, para ser en su lugar un pobre diablo con un nombre vulgar como Bernard.

El señor Dulac me recibió con su amabilidad acostumbrada.

«Me he acordado mucho de usted en estos últimos meses, y casi todos los días he enviado a buscar noticias suyas. Sabía que el peligro no era inminente. El doctor ha sido muy amable y me ha tenido al corriente de todo, enviándome notas referentes al estado de su salud por medio del portero... Ha experimentado usted una gran sacudida, una emoción sin duda extraordinaria, y no acabo de comprender cuál ha sido la causa. Es verdad que ha perdido usted a su madre; pero todos somos mortales, y ese es un acontecimiento que nos espera a todos según nuestro turno. Es preciso resignarse a ello. ¿Y ahora qué piensa usted hacer?»

«Ya se lo dije a usted, viajar.»

«No se le ha pasado esa idea?»

«Al contrario.»

El notario hizo un ligero movimiento de impaciencia.

«Sin embargo, sería tan sencillo para usted encontrar distracciones útiles en París! Es usted aficionado al estudio, tiene grandes riquezas; no le faltarán seguramente distracciones.»

«Tengo necesidad de cambiar de aire.»

«E. A. bien. ¿Adónde irá usted?»

«A la ventura, a Egipto desde luego, ó al menos probablemente, porque no me atrevo a fijar un itinerario. Le confieso a usted que estoy desorientado.»

«Ya lo veo.»

Pronunció estas palabras con cierta inquietud, moviendo la cabeza a un lado y a otro, fijando en mí sus ojos grises claros muy penetrantes, y luego me preguntó con acento paternal:

«Vamos a ver, yo no quisiera ser indiscreto, y usted me conoce ya bien; pero soy viejo y usted es muy joven. Me parece adivinar que bajo esa pena tan profunda, que no llega usted a disimular a pesar de sus esfuerzos, hay un secreto que le pesa, una aventura en la que tal vez, debido a mi larga experiencia, yo le podría ser a usted muy útil. Estoy por completo a su disposición; me ocupo con gran interés de sus asuntos, como he hecho siempre con su familia. ¿No está usted completamente convencido de ello?»

«Sí.»

«Pues bien, ¿de qué se trata?»

El capitán Ragot intervino.

«Caramba, me parece que esa era una excelente ocasión para decirlo todo y descargar de ese modo el corazón.»

«Tal vez; pero yo guardé silencio.»

«¡Mal hecho!»

El marqués respiró ruidosamente.

«Estaba completamente decidido a no conservar para mí ni un céntimo de aquella fortuna que no me pertenecía y a renunciar para siempre a un nombre que sólo llevaba a consecuencia de un crimen que yo no había cometido; pero el valor tiene sus límites. No me sentí con ánimo para hacer tales declaraciones ni siquiera a un amigo tal como el señor Dulac. Esperaba, además, que la separación sería fácil y que en un plazo bastante corto podría restituir esta fortuna a sus herederos naturales. Mi esperanza se vio fallida.»

Contestó a aquel excelente hombre con algunas vagas explicaciones de una enfermedad desconocida que me aquejaba, y cambió el curso de la conversación preguntándole:

«¿Tiene usted noticias de la señora de Solanges?»

El señor Dulac suspiró.

«El asunto es más complicado de lo que me había parecido.—dijo.—El agente a

El capitán Ragot, no sabiendo qué decir, se retorció con sus dedos nudosos, su bigote canoso, y mordía el excelente habano que había encendido, después de saborear sorbo a sorbo su café, adicionado con varias copitas del excelente cognac.

El buen capitán rumiaba todo lo que acababa de oír y preparaba frases, mientras saboreaba el cigarro.

«¡Un tabaco excelente!... ¡Una mujer terrible!»

El barón de Vernier, con la cabeza entre las manos, se preguntaba:

«¿Cómo salir de aquí?»

Pero lo mismo que el capitán Ragot, comprendía que estaba frente a una situación extraordinaria y a un problema difícil de resolver.

El marqués fué el primero en recobrar su serenidad, llena de resignación.

«Mi deber estaba marcado—dijo.—Había muerto el guarda, y su mujer, mi verdadera madre, le había precedido en la tumba.»

Recordaba yo su rostro lleno de alegría cuando me veía llegar al palacio de la Saussaye, la pena cuando me llevaban a París, y me separaban de ella durante meses enteros. Pensé que al menos había habido un pobre ser que me amaba verdaderamente, y su recuerdo me es muy querido.

Había cometido una falta verdaderamente grave; pero fui sufriendo el ascendiente del carácter altanero y ciertamente poderoso para el mal de la que la impulsaba a un crimen, cuya gravedad no comprendía aquella pobre criatura tan honrada y adicta.

Mi misión en adelante era repararle. Había tratado, aunque en vano, de llevar al arrepentimiento a la que tanto tiempo había considerado como mi madre, para hacerlo la muerte más dulce.

Su obstinación me martirizó tanto como sus revelaciones.

Cuando expiró sin haber querido siquiera recibir al venerable sacerdote que esperaba en la puerta, yo no tuve más que un solo pensamiento: huir de aquel palacio que me causaba horror y se había transformado para mí en una casa condenada.

En cuanto la muerte estuvo encerrada en el granero atand que fabricó yo mismo para concluir más pronto, con la ayuda de un carpintero del pueblo, distribuí entre los servidores del palacio el dinero que me quedaba, y di a mi compañero de regimiento

Anselmo Corbinet instrucciones relativas a la posesión de la Saussaye, y montando a caballo entré en París cuando el armisticio acababa de abrir sus puertas.

El hotel de la Varandé estaba guardado por un asilaciano que en aquella época tenía unos sesenta años.

Era un hombre de seis pies de estatura, un antiguo granadero de la guardia muy afecto a la casa en que servía.

Cuando me vio lanzó un grito de sorpresa. Yo había salido de la Saussaye sin llevarme nada más que el fragmento de disposición testamentaria que la marquesa me había dejado, y mi viaje había durado tres días, durante los cuales hice alto en varias posadas, indiferente a todo y abstraído por los más lúgubres pensamientos.

La palidez de mi rostro espantó al antiguo soldado.

«¡Usted por aquí!—dijo.—Y en qué estado!»

Estaba solo en la casa.

Su mujer, una alzaciana como él, se había vuelto a su país al principio de aquella nefasta guerra.

Me condujo a una habitación que encontré lo mismo que la había dejado el mes de julio precedente, cuando estaba muy lejos de prever las desgracias que habían de caer sobre mí.

Cuando me contemplé en un espejo retrocedí espantado.

No me reconocía.

Apenas tenía entonces veintitres años, y parecía tan viejo como hoy.

Durante el triste viaje que acababa de llevar a cabo, mis cabellos habían encanecido, mis facciones se habían afilado, y me asombré de que el dolor pudiera abatir a un hombre hasta este punto.

El portero me preguntó:

«¿Qué le ha sucedido a usted, señor marqués?»

Aquel título debió hacer asomar a mis labios una amarga sonrisa, porque el hombre hizo un gesto de asombro.

Yo le contesté:

«Es cierto, amigo mío; usted no sabe nada, no puede saberlo... París está libre hace muy pocos días y yo no le he avisado a usted... La señora marquesa ha muerto...»

No me atrevía a decir mi madre.

«¿Cómo es posible?—la señora que estaba tan vigorosa, tan llena de salud!»

Barcelona 4, 1 t.

A las once de la mañana se han reunido en la plaza de Cataluña los señores Junoy, Argalés, López Bula, Sempau y demás individuos de la comisión revisionista, dirigiéndose por la Rambla hacia el gobierno civil, con objeto de entregar la protesta que he dado cuenta.

Seguían unas sesenta personas. La lluvia retrajo de asistir a muchas más.

Al pasar frente a la capitania general, dieron vivas a la libertad, a la justicia y a la revisión.

Durante el trayecto no se ha observado alarde alguno de precauciones por parte de la autoridad.

La comisión subió al gobierno civil y la multitud quedó en la plaza.

El Sr. Junoy entregó la protesta, haciendo observar que no iban a solicitar, sino a protestar de la suspensión del meeting después de las promesas del señor Silveira, de permitir la campaña revisionista.

Terminó anunciando que la continuación promoviendo agitación y acudiendo a todos los medios, incluso los extralegales, para conseguir la revisión del proceso y la absolución de los inocentes.

El gobernador civil pronunció un hábil discurso, encareciéndoles que no se salieran de la legalidad y ofreciéndoles tramitación a la protesta al gobierno.

Significativamente salieron los comisionados a la plaza, y la multitud los aplaudió vitoreando de nuevo a la revisión y a la justicia.

El Sr. Bula les aconsejó que se retiraran, porque el cometido hallábase terminado.

La reunión se disolvió sin incidentes. Entre las mil personas que acaso llegaron a reunirse en la plaza de Palacio, figuraban las familias de los fusilados y de los condenados por los atentados anarquistas.

Repartieron hojas impresas y manuscritas.

La agrupación Libertaria Cosmopolita repartió una escrita en tonos violentos, declarando que existe una riqueza pública que arrancar a sus poseedores en favor de los proletarios que sucumben en la miseria, a quienes se debe dar participación en la riqueza.

Los organizadores de la manifestación atribuyen a la lluvia y a la escasa propaganda hecha, que no fuera más imponente el acto.

La policía y la guardia civil no han parecido por ninguna parte durante la manifestación.

Comentábase mucho en todas partes el carácter ilegal del acto.—FIGUEROLA.

INGLESSES Y BOERS

Efectivo de las tropas inglesas y boers.

Mr. Wyndham, subsecretario del ministerio de la Guerra inglesa ha leído los siguientes datos oficiales sobre el efectivo de las tropas británicas en el Africa del Sur.

El ejército de Roberts asiente actualmente a 120.000 hombres, que se eleva, dentro de 15 días, a 142.800 hombres de infantería y artillería y 37.800 de caballería, ó sea un total de 180.600. Esto sin incluir en esta cifra a la octava división que se está movilizand en Inglaterra, la cuarta brigada de caballería y los contingentes locales.

Según los informes oficiales ingleses, las fuerzas boers se componen de: Las dos repúblicas, 31.000 combatientes.

Insurrectos del Cabo, 4.000. Extranjeros, 4.000. Total, 39.000.

A despecho de esta desproporción que dentro de medio mes dará a las tropas inglesas una superioridad de casi tres contra uno, todos los técnicos ingleses insisten en la necesidad de una nueva quinta de 30.000 hombres y de otros 30.000 a las pocas semanas, con objeto de elevar el ejército inglés del Africa a 280.000 soldados.

Los dudosos es saber si la organización militar de Inglaterra se prestará a este nuevo sacrificio.

Es de advertir que las islas británicas están desprovistas de tropas regulares, pues de 184 regimientos de infantería sólo quedan seis en la madre patria.

En resumen: Inglaterra intenta constituir un ejército cuyo número iguale en total a la población de las dos repúblicas que trata de invadir.

Desde que Jerjes pasó revista en la llanura de Tracia ó los innumerables contingentes que sacó del Asia para arrojarlos sobre la pequeña Grecia, el mundo no ha visto semejante desigualdad de fuerzas.

Los prisioneros de Spion Kop.

Según datos oficiales publicados por el War Office, el número de prisioneros ingleses en el combate de Spion Kop asiente a 414, pertenecientes a los regimientos de Lancashire, infantería montada, Lancasters y Middlesex.

POB CORREO

El odio a Inglaterra.—La política de Chamberlain.—Situación y táctica de los boers.—Servicios dirigidos por europeos.—Municiones y víveres.—Ignorancia e incapacidad de los oficiales ingleses.—El tiro de los boers.—Su armamento.—50.000 boers contra 130.000 ingleses!—Su efectivo.—Los holandeses del Cabo.—Al buen cañal.

El famoso doctor Leyds, representante del Transvaal en Europa, quien se halla actualmente en Berlín, ha efectuado varias entrevistas con diferentes periodistas alemanes, cuyas versiones se asemejan entre si.

Interrogado por un corresponsal en Berlín, el sagaz representante de Kruger dijo:—No es necesario odiar a Inglaterra para condenar la actual guerra y la política que la ha hecho inevitable.

Muchos manichinos ingleses protestan contra la política de Chamberlain.

La situación es cada vez más satisfactoria para los boers y el gobierno inglés hace cuanto puede por ocultar esta dolorosa verdad al pueblo.

Los boers permanecen siempre fieles a su táctica y estrategia desde que se rompieron las hostilidades. Pero los europeos dirigen la artillería, la administración, los suministros y la inteligencia. En consecuencia, franceses Villenot, Marani presta grandes servicios en el ejército del general Jonbert como jefe de estado mayor.

Contra fusiles Mauser y manejados por tiradores como los boers! —Se puede comparar, por lo visto, a los boers, por la habilidad en el tiro, con los sauzois!

—Si y no. Los sauzois tiran mejor sobre objetos fijos, y los boers tiran mejor sobre objetos móviles.

El doctor Leyds desmintió que los proyectiles que usan los boers no estallen, como han asegurado algunos periódicos ingleses; y declaró que todo el material de artillería de que disponen las fuerzas aliadas, y que procede de las fundiciones de Krupp y del Creuzot, es excelente.

—Los ingleses tienen en campaña 130.000 hombres, ¿cuántos son los boers? —Los boers son unos 30.000 hombres.

Su efectivo no puede, sin embargo, aumentarse sino reclutando hombres entre el elemento holandés de la Colonia del Cabo. Los boers no avanzan más y se mantienen a la defensiva, y los colonos holandeses que habitan en los distritos que aún ocupan los ingleses no se sublevarán en estos momentos porque carecen de armas, de organización y de jefes.

Por lo pronto, los boers están interesados en no alejarse demasiado de su país, y con nuestro efectivo normal estamos seguros de alcanzar la victoria.

—Un pronóstico nada más sobre las futuras condiciones para la paz? —Nada más tengo que decir—respondió el doctor Leyds.—El porvenir pertenece a Dios. En cualquier caso, el statu quo no podrá subsistir.

París 4. Un periódico italiano publica las siguientes declaraciones hechas por un general ruso acerca del envío de fuerzas rusas sobre la frontera del Afganistán.

Esta concentración, dijo el expresado general, no debe ser considerada como un proyecto agresivo contra el Herat, pero sí como una habil maniobra del gobierno de San Petersburgo para auxiliar indirectamente a los boers sin faltar a las obligaciones de la neutralidad.

En efecto, este movimiento de tropas llamado a cabo de improviso, impedirá a Inglaterra enviar al Africa del Sur fuertes contingentes de tropas británicas sacadas de las guarniciones de la India.—FABRA.

París 4. El Imparcial, periódico italiano que se publica en el Cairo, insiste en que es cierto, como lo prueban documentos que obran en su poder, que Inglaterra trató de obtener de Italia que esta potencia enviase tropas a Egipto, que respaldasen a las unidades destinadas al Africa del Sur, pero que la negociación fracasó por consejo de los gabinetes de Berlín y Viena.—FABRA.

París 4. El Notticiero de Hamburgo, después de hablar de la crítica situación de los ingleses en el Africa del Sur, aconseja al gobierno de Londres que proponga la paz.—FABRA.

París 4. El Notticiero de Hamburgo, después de hablar de la crítica situación de los ingleses en el Africa del Sur, aconseja al gobierno de Londres que proponga la paz.—FABRA.

EN EGIPTO

PAR TELEGRAMA

Londres 3. A pesar de la falta de noticias y del silencio que guarda el ministerio de la Guerra, parece confirmarse la impresión de que el general Buller ha emprendido nuevas operaciones y se esperan de un momento a otro noticias de importancia.

Los periódicos se muestran bastante pesimistas.—FABRA.

París 3. Un despacho del Cabo, fecha de ayer, dice que los transvaalenses y orangistas se proponen asolar todo el territorio delante de las columnas invasoras que manda el general Roberts si éste toma la ofensiva.—FABRA.

Londres 4. Durante la pasada noche no se ha recibido noticia alguna del teatro de la guerra.

Circula con insistencia el rumor de que el general Buller emprendió ayer un movimiento para romper las líneas boers y obligar a éstos a levantar el sitio de Ladysmith.

Reina grande ansiedad. No se han recibido despachos particulares sobre esta operación, lo cual se atribuye a la censura y al ministerio de la Guerra guarda absoluta reserva acerca de las últimas comunicaciones oficiales transmitidas por el cable.—FABRA.

París 4. El gobierno del Transvaal hace frente de una manera desembarazada a todos los gastos de la guerra, gracias a la activa acuñación de oro que se está llevando a cabo en la fábrica de moneda de Pretoria.

La extracción del oro, sólo de las minas explotadas por cuenta del gobierno transvaalense, asiente cerca de 10 millones de francos mensualmente.—FABRA.

REUNIONES PARA MAÑANA

En la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo, de seis a siete de la tarde, continuará el Sr. D. Gumersindo de Azcarate sus conferencias sobre «Filosofía social».

En la Facultad de Medicina, a las cinco de la tarde, continuará el doctor Suredz de Mendoza su curso de enfermedades de las vías urinarias.

La sociedad de isberneros titulada La Parva, celebrará junta general a las dos de la tarde, en el call de la Montaña, núm. 35, entresuelo del café del Pasaje.

La asociación de propietarios, comerciantes, industriales y vecinos del barrio de Chamberí quedará constituida a las nueve de la noche del lunes 5 en el salón Sanz, calle de Garcilaso, núm. 5.

PROVINCIAS

PAR TELEGRAMA

El dengue y las muertes repentinamente. Barcelona 3, 5'40 t. Se encuentra gravemente enfermo del dengue el señor arzobispo de Tarazona. Allí reina grande alarma a causa de las muchas muertes repentinamente que ocurren. Un médico, D. Joaquín Soler, falleció cuando visitaba a un enfermo.—MENCHETA.

Tres noticias. Barcelona 3, 11'0 n. Los compromisarios elegidos para designar un senador por esta provincia han resultado conservadores.

Crese que olerán a D. José Nadal, ex alcalde. Disminuye la mortalidad por la influencia en Barcelona, y en cambio se extiende por la provincia. Coméntase mucho la sesión del Congreso en que se trató del problema catalanista.

Estos preparan un mensaje de felicitación al Sr. Castellá.—FIGUEROLA. Resistencia al pago. Sevilla 3, 7 t. En la aldea de Madrona se ha promovido una agitación contra el recaudador de contribuciones, que fué insultado y tuvo que retirarse.

El alcalde ha pedido auxilio a la fuerza para cobrar los débitos. Témose que se produzca alteración en el orden.—MENCHETA. Fuga de presos. Bilbao 4, 1 n. Me aseguran que a las once y media de la noche se fugaron de la cárcel de Larriñaga dos presos momentos antes de hacerse la requisita.—MENCHETA. Sociedad Económica. Barcelona 3, 10'44 m. La Sociedad Económica ha elegido presidente, por unanimidad, al juriscónsultor e historiador D. José Pella y Forgas.

pondrá en vigor el *Mittia Ballot Act*, ley que prescribe que todo hombre soltero del reino, entre la edad de 16 y 30 años, puede ser llamado a filas en caso de necesidad.

Este nuevo contingente, como ya dije en otro telegrama, ha sido pedido por el generalísimo Roberts, y para reunir el gobierno echará mano de 40.000 milicianos y soldados de la reserva.

Esta medida está llamada a producir mayores quebrantos a la industria y al comercio inglés, que los experimentados desde que estalló la guerra.

Harry. Dinero para los boers. Londres 4, 8'45 m. Telegrafían de Washington que el cónsul norte-americano en Pretoria, Mr. Hay, entregará al presidente Kruger, los fondos recogidos por *The Journal* para los boers; pero haciendo la reserva de que dicho dinero sea destinado a socorrer a las familias necesitadas.

Harry. ¿En qué quedamos? Roma 4, 8'45 m. Ricciotti Garibaldi, en una entrevista, interrogado por un periodista acerca de los proyectos que se le han atribuido, y que ayer telegrafió, de ir con una legión de voluntarios a combatir en Africa a las órdenes de Inglaterra—ha declarado que él solamente se había puesto a disposición del gobierno inglés.

Este, por lo demás, no ha podido aceptar su ofrecimiento porque la ley inglesa prohíbe a los oficiales extranjeros servir en las guerras de la Gran Bretaña.

Garibaldi desmiente que tuviera intención de hacer participar en su ofrecimiento a una legión de voluntarios italianos que combatesen en Africa del Sur, guerra que no corresponde a sus ideales.

Marío. EN EGIPTO

PAR TELEGRAMA

Londres 4. A juzgar por las noticias que se reciben de Egipto, las tropas del kedive de guarnición en el Sudán, dan evidentes muestras de insubordinación. Los oficiales indígenas lejos de restablecer la disciplina, parecen más bien alentar el movimiento de sedición.

Las autoridades militares inglesas se han visto obligadas a adoptar energías medidas para evitar todo conato de sublevación.—FABRA.

REUNIONES PARA MAÑANA

En la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo, de seis a siete de la tarde, continuará el Sr. D. Gumersindo de Azcarate sus conferencias sobre «Filosofía social».

En la Facultad de Medicina, a las cinco de la tarde, continuará el doctor Suredz de Mendoza su curso de enfermedades de las vías urinarias.

La sociedad de isberneros titulada La Parva, celebrará junta general a las dos de la tarde, en el call de la Montaña, núm. 35, entresuelo del café del Pasaje.

La asociación de propietarios, comerciantes, industriales y vecinos del barrio de Chamberí quedará constituida a las nueve de la noche del lunes 5 en el salón Sanz, calle de Garcilaso, núm. 5.

PROVINCIAS

PAR TELEGRAMA

El dengue y las muertes repentinamente. Barcelona 3, 5'40 t. Se encuentra gravemente enfermo del dengue el señor arzobispo de Tarazona. Allí reina grande alarma a causa de las muchas muertes repentinamente que ocurren. Un médico, D. Joaquín Soler, falleció cuando visitaba a un enfermo.—MENCHETA.

Tres noticias. Barcelona 3, 11'0 n. Los compromisarios elegidos para designar un senador por esta provincia han resultado conservadores.

Crese que olerán a D. José Nadal, ex alcalde. Disminuye la mortalidad por la influencia en Barcelona, y en cambio se extiende por la provincia. Coméntase mucho la sesión del Congreso en que se trató del problema catalanista.

Estos preparan un mensaje de felicitación al Sr. Castellá.—FIGUEROLA. Resistencia al pago. Sevilla 3, 7 t. En la aldea de Madrona se ha promovido una agitación contra el recaudador de contribuciones, que fué insultado y tuvo que retirarse.

El alcalde ha pedido auxilio a la fuerza para cobrar los débitos. Témose que se produzca alteración en el orden.—MENCHETA. Fuga de presos. Bilbao 4, 1 n. Me aseguran que a las once y media de la noche se fugaron de la cárcel de Larriñaga dos presos momentos antes de hacerse la requisita.—MENCHETA. Sociedad Económica. Barcelona 3, 10'44 m. La Sociedad Económica ha elegido presidente, por unanimidad, al juriscónsultor e historiador D. José Pella y Forgas.

Servicio de vapores.—Telegrama a Paraiso. Bilbao 3, 9 n. Ha causado excelente impresión el establecimiento por la compañía Trasatlántica del servicio directo entre Bilbao y la Habana, saliendo mensualmente el día 17 con escalas en Santander y Coarua.

Las compañías extranjeras adelantaron a la implantación del servicio. El Sr. Olano, representante de la Cámara de Comercio de Bilbao, ha telegrafado a Paraiso no estar dispuesto a estampar firma alguna a su última circular de la Unión Nacional, interin dicha Cámara no acuerde la actitud que ha de adoptarse.—MENCHETA.

Mestre Martínez. Alicante 4, 11 m. Anoche el Ayuntamiento en sesión ordinaria, ha aclamado al hijo adoptivo de Alicante, Mestre Martínez, representante de este Ayuntamiento en Madrid.

Este nuevo honor, otorgado a propuesta del redactor de *La Correspondencia de España*, ha sido recibido con gran contentamiento por todas las clases sociales de esta capital.—FIGUEROLA.

Los presos fugados. Bilbao 4, 7'47 m. Condenados detalles de la fuga de los presos de la cárcel de Larriñaga.

Estos eran Doroteo Iglesias, condenado a cuatro años por hurto, y Antonio Iturriaga, a seis por robo. Los dos se hallaban dedicados al servicio de limpieza.

Después de anochechar, salieron ambos a un tejado del pabellón de mujeres, en el cual hay un pararrayos, y deslizaron por el alambre, bajaron al patio, saltando la tapia y dándose a la fuga.

Dícese que desde las casas vecinas fueron vistos en el patio del tejado. Los empleados de la cárcel nada vieron. La opinión censura la facilidad con que se efectuó la fuga.

Hace poco tiempo lograron evadirse otros seis presos.—MENCHETA. Los labradores. Zaragoza 4, 4'40 t. Esta tarde se ha verificado una reunión magna de los labradores de Zaragoza, para tratar de los contratos con las empresas azucareras.

Asistieron más de 600. Se dio lectura de las bases aprobadas por la junta del directorio que preside el acto, siendo aprobadas.

El espíritu que informa a estas asambleas es formar un sindicato agrícola de la provincia para la defensa de la clase y conservar la unión estrecha entre todos los labradores.

Abogando por esta unión, hicieron uso de la palabra en la junta varios oradores. Respecto a los contratos con las empresas azucareras, los labradores piden que se aumente a una peseta en cada tonelada de molacha por cada diez días que pasen de la fecha estipulada para poner el producto en las condiciones debidas.

Las fábricas de azúcar han rechazado la proposición. El directorio hará gestiones para la resolución del asunto.—MENCHETA.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—El miércoles 7 del corriente se verificará la repertura del clásico coliseo con la nueva compañía que dirige el reputado primer actor don Francisco Fuentes, y en la que figuran, entre conocidos artistas, las dos distinguidas primeras actrices doña Asunción Echevarría y doña Julia Sala y el tan aplaudido primer actor D. Antonio Perrin.

Como saben nuestros lectores, la obra inaugural es el drama de Echegaray *El amor soñado*, estrenado por el Sr. Fuentes y por el representado con gran éxito en los primeros teatros de provincias. Se representará también el chistoso sainete de Parellada *Los asistentes*. Los elementos reunidos ahora por la empresa, que cuenta además para esta segunda temporada con el valioso concurso de autores muy celebrados, así como el aliciente de las *reprises* de obras escogidas del teatro romántico y realista, hacen augurar un éxito brillante al coliseo de la plaza de Santa Ana.

ROMENA.—Mañana lunes se verificará el estreno del juguete cómico lírico en un acto, original de aplaudidos autores, titulado *El turno de los partidos*, desempeñado por las señoras Alfaro y Envid, señora Díaz y los Sres. Chicote, Nart y Molinero.

El éxito obtenido en el estreno por la zarzuela cómica *Los amarillos* es confirmado todas las noches por el numeroso público que asiste a las representaciones de esta preciosa zarzuela de los Sres. Flores García, Abati y Saco del Valle.

NUOVO TEATRO (Varietés).—El próximo miércoles, de una a seis de la madrugada, se verificará un gran baile de máscara, en el que se adjudicará un objeto de arte al disfraz que mejor caracterice una de las regiones de España, a juicio de un jurado compuesto de cinco señores que por sorteo les corresponderá entre todos los que concurrirán.

La célebre estudianteina Madrid Cómicó, precedida de la última Exposición de París, ejecutará escogidas piezas.

CUERPO DE SEGURIDAD

Las detenciones hechas en el mes de enero último, han sido las siguientes: Por robo, 21.—Por actos inmorales, 6.—Por blasfemias, 3.—Por desobediencia, 41.—Por desacato, 3.—Por disparo de armas, 4.—Por denuncias, 40.—Por embriaguez, 40.—Por estufa, 16.—Por hurto y robo, 58.—Por lesiones, 112.—Por mendigos, 4.—Por monederos falsos, 8.—Por riña y escándalo, 712.—Por violación, 2.—Total, 1.067.

Muertes repentinamente, 3.—Suicidios, 6.—Ictos hallados, 5.—Auxilios a personas, 162.—Idem a la propiedad, 20.

Concentración republicana.

Se convoca para el día 15 del corriente mes de febrero a la Asamblea de representantes de la Concentración democrática-republicana.

Considerándose tales a los individuos de las Juntas provinciales, quienes presentarán oportunamente en esta secretaría general sus correspondientes autorizaciones por actas ó poderes; y a los que, conformes con las circulares y los manifestos de concentración, hayan sido ó sean diputados a Cortes ó provinciales, alcaldes ó concejales de capitales y cabezas de distritos electorales y partidos judiciales.

Las votaciones serán por provincias, sin tener en cuenta el número de sus representantes. Con la debida anticipación se señalará sitio y horas en que la Asamblea celebre sus sesiones.

Esto no serán públicas; pero la prensa periódica, sin excepción de idearías partidarias, tendrá derecho de asistencia.

El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido una comunicación de D. Eliseo Fernández, dueño del nuevo economato establecido en el barrio de Salamanca, ofreciendo abastecer a los socios de aquella con una rebaja de un tanto por 100 sobre los precios marcados en los demás establecimientos de Ma-

dríd, y al efecto bastará la presentación de la tarjeta que acredita pertenecer a la Asociación de la Prensa.

Dicho economato tiene adquirido el compromiso de abastecer a los operarios de los tranvías con ventajas positivas para los obreros.

Disparándose un tiro en la sien derecha, se ha suicidado en Valladolid Silveira Iglesias.

Junto a su cadáver se hallaron, encima de la capa y sujetos con una piedra, varios papeles en los cuales se supone constarán los móviles del suicidio.

Horas antes de realizar sus fatales propósitos, estuvo dispidiéndose conmovidamente de un hijo, precioso niño de nueve años de edad, que se encuentra enfermo en el Hospital.

EL CALOR EN LA ARGENTINA

PAR TELEGRAMA

Londres 4, 8'45 m. Telegrafían de Buenos Aires que hace muchos años se conocía en la República Argentina un verano más rigoroso.

Solamente ayer se consignaron 32 casos de insolación, seguidos de muerte, en Buenos Aires.—HARRY. DECLARACIONES MINISTERIALES

PAR TELEGRAMA

Barcelona 4, 11'30 m. El periódico *La Dinastia* publicará mañana una importante entrevista política con el Sr. Dato, transmitida por *La Información* desde Madrid.

Se trata en esa conversación de todas las cuestiones de actualidad, y en particular de la campaña emprendida por la Unión Nacional, creada en Valladolid, y de los proyectos que animan al gobierno para cuando termine la discusión de los presupuestos.

No cree el ministro de la Gobernación que las Cámaras de Comercio lleguen a la resistencia al pago de los tributos; pero dice que el hecho mismo de excitar a ese procedimiento rebelde lo entregaría el gobierno a los irribales por considerado materia penable; que se cerrarían las fábricas y comercios de los que se resistieran al pago de los tributos, y se procurarían no fueran admitidas las reclamaciones de los comerciantes é industriales que no estuviesen al corriente en el pago de las contribuciones.

Niega las semejanzas que se ha supuesto existen entre la Unión Nacional y la Liga de Manchester, y señala las diferencias que separan a una de otra.

Anuncia que en la segunda legislatura, que empezará en la semana próxima, se presentarán los nuevos presupuestos para que el país los conozca y juzgue y la comisión los estudie, a fin de que puedan discutirse con rapidez en las sesiones del otoño, pues las que se celebran antes del verano se dedicarán a las reformas sociales que queden por aprobar ahora, a la ley de administración local y a otros proyectos de carácter administrativo.

La entrevista con el Sr. Dato concluye con estas palabras: «Renuncio por completo al papel de profeta. Por eso no expresaré ni opinión sobre si continuará ó no el partido conservador en los consejos de la Corona hasta la mayor edad del rey. Lo único que afirmo es que la política de la actual situación ha conseguido un éxito completo y ha vencido graves dificultades. Hay que pedir a Dios que siga prestandola su protección, porque a la hora presente nadie está en condiciones de sustituir en el gobierno al señor Silveira, el cual ha acreditado condiciones de hombre de Estado, tan eminentes y excepcionales, que hacen difícil su sustitución en el poder, y que consolidan y afianzan su jefatura, hoy indiscutible, del gran partido conservador español.»—C.

LAS ELECCIONES EN CUBA

PAR CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Nueva York 4, 8'40 m. El gobernador general de la isla de Cuba ha fijado la fecha de 2 de abril para las elecciones de la legislatura provincial.

Los electores tendrán que saber leer y escribir. Se cuenta sobre unos 200.000 votantes.

Y se considera que sus votos serán favorables a los candidatos del partido de la anexión de la isla a los Estados Unidos.

BUQUE INCENDIADO

PAR TELEGRAMA

Palma de Mallorca 4, 12 t. A las siete de la mañana, el vigía de este puerto dio conocimiento de hallarse a la vista dos vapores franceses, el *Ciudad de Buenos Aires*, de la matrícula de Dunquerque, y el *Magdalena*, de la del Havre, dirigiéndose ambos a la bahía. El último llevaba fuego a bordo, é iba al parecer remolcado por el primero, aproximándose hasta la boca del puerto, desde donde podía verse.

Las autoridades se constituyeron en el acto, disponiéndose que saliera el remolcador *Constante* para prestar auxilio en caso de necesidad ó traer noticias concretas del siniestro.—FABRA.

Palma de Mallorca 4, 12'40 t. El buque incendiado pertenece a la compañía francesa de petróleo de la América del Sur, que procedía de Río Janeiro y se dirigía a Génova con carga de salitre. Fué encontrado por el vapor *Ciudad de Buenos Aires* a 80 millas de este puerto, con fuego a bordo.

El incendio se inició en las primeras horas de anoche. La tripulación, compuesta de 27 hombres, empezó a trabajar activamente para salvar el cargamento, sin conseguirlo por carecer de compartimientos estancos.

El cocinero del buque, poseído de gran pánico, se arrojó al mar, siendo la única víctima de este siniestro.

El *Ciudad de Buenos Aires* dio remolcador al buque incendiado, conduciéndolo a este puerto.—FABRA.

Palma de Mallorca 4, 2 t. Las autoridades han dispuesto que vuelva a salir el remolcador *Constante* al punto donde ha quedado anclado el vapor *Magdalena*, conduciendo el material de incendios disponible en esta comandancia de marina.

Se cree que resultará inútil, porque el fuego ha hecho presa en todo el buque. La tripulación permanece a bordo. Dícese que el buque está asegurado.—FABRA.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

La segunda sesión musical de la temporada se ha verificado esta tarde bajo la dirección del maestro D. Jerónimo Jiménez.

Les Erinnyes, de Massenet, obra ligera, concidísima de nuestro público y antigua en los programas de esta sociedad, se ejecutó bien, repitiéndose la escena religiosa, en la que el primer violoncello, Sr. Calvo, obtuvo una merecida ovación.

La quinta sinfonía de Beethoven no la llevó mal el maestro; sacó cuanto partido pudo de los tres tiempos y final de que aquella se compone, siendo aplaudido.

La señorita María Cuellar, que

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 5

TEATRO REAL.—No hay función. COMEDIA.—8 1/2.—(Moda).—Los monigotes.—El octavo no mentir. 2 t. a 11 n.—Panorama nacional (exposición artística). Magnífica colección de los tapices de El Pardo. PRINCESA.—8 1/2.—(Moda).—Hotel Severini. Predicar y dar trigo (estreno). PARISH.—9.—P. 110 de abono.—T. par.—(Moda). La cara de Dios. LARA.—8 1/2.—(Moda).—Los asistentes.—Su excelencia.—El patio.—(Segunda acta de la misma). ZARZUELA.—8 1/2.—Coro de señoras.—El Sábado de Gloria.—El baile de Luis Alonso.—El traje de inoces. APOLO.—8 1/2.—Los buenos mozos.—A cuarto y a dos.—El galope de los siglos.—El pajar reserva. ISLA VA.—8 1/2.—Los señores radores.—Agua, azúcarillos y aguardiente.—El último chulo.—La alegría de la huerta. ROMA.—8 3/4.—Los sobrinos.—El turno de los partidos (estreno).—Gran batalla cruel y la jaula abierta.—Los amarillos. MODERNO.—(Antigua Alhambra).—Novedad extraordinaria.—Laberinto árabe.—Valiosos regalos a las personas que encuentren la salida.—Gran Exposición de los Santos Lugares.—Conciertos sacros.

BOLETIN religioso del día 5

Santos del 5 de enero.—Santa Agueda, virgen y mártir; San Pedro, Bautista y compañero de mártires del Japon; San Isidoro de Alejandria, mártir, y San Albino, obispo. Sale el sol a las 7 7/8 y se pone a las 5 20.

Critos para el día 5

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo, y continúa el novenario de Nuestra Señora de las Maravillas, siendo orador en la misa el Sr. Ballesteros y por la tarde el Sr. González Reyes. En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En las Comendadoras sigue la novena, predicando el Sr. Díez de Rivera y el P. Campaña. En San Pascual ídem a Nuestra Señora de Lourdes, solo por la tarde, orador Sr. Rivadeneira. En San José ídem a Nuestra Señora de la Purificación; orador, señor González Reyes. En el Salvador, a las ocho de la mañana, misa de comunión, y al anochecer rosario de ánimas y plática. En el Cristo de la Salud, manifiesto todo el día, y al anochecer ejercicios. En San Ginés, al anochecer, ejercicios; orador el Sr. Quesada. La misa y oficio son de Santa Agueda. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Valdecas y Trinitarias o de la Asistencia en los flamencos.

abogado de los males de garganta, por los asociados a su congregación de este templo parroquial.

Deuda pública

Pago y entrega de valores.—Días del 5 al 8. Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior en otros de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 respectivamente, presentados al canje con carpetas núms. 1 a 11.650. Día 6. Pago de carpetas de intereses de acciones de obras públicas y de carreteras de 34 millones del semestre del 1 de enero último y anteriores, y de 53 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes. Idem de id. de inscripciones del semestre de 1 de julio de 1893 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Caja de Ultramar

El día 5 del corriente, de nueve y media a once de la mañana, dará principio por esta Inspección el pago de asignaciones correspondientes al mes de enero último, de los señores jefes, oficiales y tropa de Filipinas, pertenecientes al personal de la comisión de selección del material de guerra y prisioneros, en los días y por el orden que a continuación se expresa: Día 5.—Recluta voluntaria de Filipinas, letras de la A a la Z. Día 6.—Generales, jefes, oficiales y demás clases; provincias, 3, canto, 5 y 7, modernas, clásicas.—Ejército y Marina, 1. ANTONIOS ROCA, PRECISIÓN. A quienes conservan y mejoran la vista. Para mayor garantía los doy a prueba, y no siendo satisfactorio el resultado devuelvo el dinero. J. Dubosc, óptico, Arrenal, 19.

Monte de Piedad

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 308.139 pesetas, por 3.258 imposiciones, de las cuales son nuevas 224, y se han satisfecho por capital e intereses, 174.161 pesetas a solicitud de 493 imponentes, 103 de ellos por saldo.

PROPIETARIOS, ARQUITECTOS!

MAESTROS DE OBRAS! LA ALICANTINA. Fábrica de Mosaicos hidráulicos, perfectos y baldos. Hoteles incompleto. Depósito de Portland y Cementos en inglés, beige, francés y del país.—Caj del Tell. Precios excepcionales y ventajas positivas. TALLER Y MISTOT. Despacho: Carrera de San Jerónimo, 53, Madrid.

MALES DE LA PIEL

CRÓNICOS Y ACCIDENTALES BYROLIN. PARA LOS GATARROS UN DERIVATIVO EFICAZ ES LA MANZANILLA AROMÁTICA DE MONTMESA (ARAGÓN). Una taza de este riquísimo producto, tomada por la mañana, evita los coleros biliosos y la predisposición a la gripe e influenza. Tómala después de las comidas, ayuda la digestión y delicia con su grato aroma. BOTE PARA 100 tazas, 2 pesetas. DEPÓSITO: PUERTA DEL SOL, 1 sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Comedor de la Caridad

En el día de hoy han sido socorridas en dicho comedor 1.617 personas.

Enterramientos

Durante el día 4 se ha dado sepultura a 63 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 192 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 3 En Santa María..... 3 Británico..... 3 Civil..... 3

Gobierno Militar

Servicio de la plaza para el día 5 de febrero. Parada: Rey y Vad Rás. Jefe de parada: Señor comandante del Rey, don Luis Jiménez Pajareo. Imaginaria: Señor comandante de Saboya, don Rafael Santamaría. Guardia del Real Palacio: Vad Rás, cuarta sección del 5.º Montado y 22 caballos de María Cristina. Jefe de día: Señor comandante de Arapiles, D. Alfredo Martínez. Imaginaria: Señor comandante de María Cristina, D. Felipe Enciso. Visita de hospital: 10 Montado, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: María Cristina, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: Primer y segundo capitán de León.

MUSICA

repetir 48 horas al mes, 2 plazas: provincias, 3, canto, 5 y 7, modernas, clásicas.—Ejército y Marina, 1.

PROPIETARIOS

al 5 y 6 por 100 anual dinero para Madrid y provincias. Informar: CARRERAS, 3, 2.º

EL MUY ILUSTRE SEÑOR DON ANTONIO MARÍA DEL VALLE Y SERRANO MARQUÉS DE VILLA HUERTA HA FALLECIDO EL 3 DEL CORRIENTE, A LAS CUATRO DE LA TARDE DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su director espiritual; su afididísima hermana la Srta. D.ª Amelia; su padre político, el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo; sus tíos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del difunto y asistir a la conducción del cadáver el día 5 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ventura Rodríguez, 2, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. El duelo se despiende en el cementerio.—No se reparten esquelas. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cada obra piadosa que se aplicare en sufragio del alma de dicho señor.

QUARTO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUÍN JOSÉ DE OSMÁ Y RAMÍREZ DE ARELLANO Marqués de la Puente y de la Puente y Sotomayor, Grande de España, gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III, de la de Isabel la Católica, de la de Cristo de Portugal, gran oficial de la de Leopoldo de Bélgica, etc., etc. FALLECIÓ EL DÍA 5 DE FEBRERO DE 1896 DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 5 en las parroquias de Santa Bárbara, San Miguel Arcángel y Santa Cruz y en las iglesias de San Andrés de los Flamencos y de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Su viuda la Excmo. Sra. Marquesa de la Puente, sus hijas, hijo político, nietos, hermano, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar el alma del finado a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenales Arzobispos de Toledo y Valencia y los Excmos. Sres. Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, y Obispos de Córdoba, Salamanca y León, se dignaron conceder respectivamente 100, 80 y 40 días de indulgencia por cada misa que se oiga, sagrada comunión que se aplique o parte de rosario que se recoja por el alma del finado.

Medias

SE NECESITAN HOMBRES O MUJERES que sepan tejer rosado en la fabricación de pastas para sopa. R. Luna, 10, cerería.

ALQUEDA URGENTE POR

Traslado, de todos los muebles de casa bien puesta. URSA, 11, de casa bien puesta.

EL SEÑOR DON JOSÉ MENENDES Y MIGUEL falleció en Madrid el día 5 de febrero de 1896 a los 33 años de edad. R. I. P. Su viuda, hijos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 del actual en la iglesia parroquial de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid se ha dignado conceder 100 días de indulgencia a todos los felices por cada misa, comunión, parte de rosario, responso, Padrenuestro y Ave María o cualquier otra oración que aplicaren en sufragio del alma del citado señor.

WALTHAM Este reloj de bolsillo se recomienda por su seto, como lo prueba la enorme cantidad de más de 9.000.000 vendidos hasta la fecha. Los catalanes son fatigados demasiado antes de dar el golpe, dijo Meccant al juez de instrucción. Por lo que ocurrir pudiera, Allorto llevaba su cuchillo, Sellier su revólver, Meccant una palanqueta. Como decía este farsante de Meerant, cuando uno se retira tarde a su casa, se suelen tener malos encuentros, y es bueno tomar precauciones. El más innoble de todos era indudablemente este Meccant, llamado «Narizotas», hijo de un modesto industrial de la Villette, y que había caído en el crimen a impulsos de una funesta vocación. Mientras que sus camaradas sangraban al desgraciado jardinero, él decía chirigotas; era el gracioso de la cuadrilla. —¿Qué viene la policía!—gritaba.

GRAN TALLER DE MODAS

CUESTA DE STO. DOMINGO, 6, 2.º DCHA. Se confeccionan elegantes trajes para señoras y niños. Las señoras que quieran vestir con gusto y economía hagan sus encargos a este gran taller, en la seguridad que quedarán complacidas. En breve plazo y con perfección se pone al corriente a la señora o señorita que tenga afición o repa algo de modista y desea ejercerlo para su casa o tenga necesidad para fuera de casa. Se dan lecciones sueltas. Pagando pequeña mensualidad, se reciben señoras para aprender la práctica en la confección, dándole lección de corte y sin tróverses de la silla, ni salir a la calle para nada. Se reciben encargos para provincias, mandando carta a la directora y sello para su contestación en EL GRAN TALLER DE MODAS CUESTA DE STO. DOMINGO, 6, 2.º DCHA.

No cobra comisión ni gastos

Pagando antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes. LA PROVEEDORA PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES México, interés, fácil pago. Carretas, 39, principal izquierda ESCALA DE INTERESES De 500 pias, a 1.500 pias. tres y cuarta por ciento. 1.750 y 3.000 y tres por ciento. 3.250 y 4.500 y dos y medio por ciento. 5.250 y en adelante dos por ciento.

GRAN TALLER DE MODAS

CUESTA DE STO. DOMINGO, 6, 2.º DCHA. Se confeccionan elegantes trajes para señoras y niños. Las señoras que quieran vestir con gusto y economía hagan sus encargos a este gran taller, en la seguridad que quedarán complacidas. En breve plazo y con perfección se pone al corriente a la señora o señorita que tenga afición o repa algo de modista y desea ejercerlo para su casa o tenga necesidad para fuera de casa. Se dan lecciones sueltas. Pagando pequeña mensualidad, se reciben señoras para aprender la práctica en la confección, dándole lección de corte y sin tróverses de la silla, ni salir a la calle para nada. Se reciben encargos para provincias, mandando carta a la directora y sello para su contestación en EL GRAN TALLER DE MODAS CUESTA DE STO. DOMINGO, 6, 2.º DCHA.

ALQUILERES Y AL COMERCIO

Se hace de una línea de labor para 10 pares, con vitelido que produce 2.000 cantaros de vino, bonita alameda, pastos y fábrica-molino harinero, situada en Monasterio de Vega, provincia de Valladolid, partido de Villalón. Para informes, D. Mariano García, Alfareros, núm. 7, Valladolid.

VIAJANTES

Hacen falta tres para diferentes clases de comercio, con sueldos de 3.000, 3.000 y 5.000 pesetas y gastos pagados. Se hacen otras colocaciones y se gestionan asuntos eclesiásticos de importancia; honorarios anticipados. Dirigirse con sello, A. Contreras, apartado 159, Madrid.

PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS LAS AGUAS DE SOLARES

Puntos de venta: D. Guillermo García, Capellanes, 1, y en todas las farmacias, droguerías y hoteles. Depósito: ATOCHA, 57 y 59.—Teléfono 611. Precio de la botella en Madrid, UNA peseta.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Poo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfoáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios. Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Pérdida

Se perdió en las casas Góngora, 5 y 7, Goya, 8, de una cajita con dos alfileres de oro con piedras. Entregados los Goya, 8, se gratificará. COMPRO SELLOS Y COMEDIAS. Sr. Pérez, Concepción Jerónima, 8, librería.

CASA Y SOLAR

Se vende una casa, distrito de Palacio, renta 5.400 pias. al año, y un solar, próximo a la Castellana, de 28.400 pies. Nodriza de D. Manuel de las Heras, Teluan, 3, 2.º, de 10 a 2.

VINICULTORES

Desacidificador por excelencia. Contra el agrio y ácido de los vinos. Remite prospectos enviando sello. Unión de Seguros, Plaza de San Isidro, 7, V. de D. A. del Cerro, Madrid.

ENCAJERAS

Belgas arreglan encajes y mantillas a precios moderados. Ayas, profesora francesa da lecciones y acompaña paseos.—Alcalá, 6.

MAQUINA DE VAPOR

Se desea comprar una de 15 caballos efectivos, con su caldera. Dirigirse a la calle Fuentes, 9, almacén.

ALQUILERES Y AL COMERCIO

Se hace de una línea de labor para 10 pares, con vitelido que produce 2.000 cantaros de vino, bonita alameda, pastos y fábrica-molino harinero, situada en Monasterio de Vega, provincia de Valladolid, partido de Villalón. Para informes, D. Mariano García, Alfareros, núm. 7, Valladolid.

VENTA

Se hace de una línea de labor para 10 pares, con vitelido que produce 2.000 cantaros de vino, bonita alameda, pastos y fábrica-molino harinero, situada en Monasterio de Vega, provincia de Valladolid, partido de Villalón. Para informes, D. Mariano García, Alfareros, núm. 7, Valladolid.

FABRICA DE ELECTRICIDAD

Funcionando en un pueblo de esta provincia, y máquina y caldera de vapor, en Madrid, se venden. Facomercio, 24.

VIAJANTES

Hacen falta tres para diferentes clases de comercio, con sueldos de 3.000, 3.000 y 5.000 pesetas y gastos pagados. Se hacen otras colocaciones y se gestionan asuntos eclesiásticos de importancia; honorarios anticipados. Dirigirse con sello, A. Contreras, apartado 159, Madrid.

EL NIÑO RAMÓN MARÍA NARVAEZ ULLOA AGUILA Y CALDERÓN ha subido al cielo a las dos de la madrugada del día 4 de febrero de 1900. Sus afididos padres los señores marqueses de Oquendo; sus abuelos los señores marqueses de Castro-Serna; sus hermanos, tíos, primos y demás parientes, Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el lunes 5 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Zurbarán, 14, al cementerio de San Isidro.

ANEMIA, CLOROSIS

Curación rápida y asegurada tomando AGALICOKINA según indica el prospecto que lleva cada ejemplar. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias y droguerías.

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER 18 MONTERA, 18

TODOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

146 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

Si, yo soy quien ha dado las puñaladas; yo he herido dos veces, en la garganta y en el vientre; pero el tercer golpe lo ha dado Allorto, en medio del corazón. El italiano protestó. —¡Mientes!—exclamó;—tú eres el que ha herido, tú quien le has puesto en este estado. Yo no he hecho más que ponerle la mano en la boca. Y los mentís se sucedieron brutales, groseros, innobles, entre los dos hombres a quienes escuchábamos sin decir nada, esperando que, en su cólera dejaran escapar la verdad. —¡Moscardón! indecente! cochina vaca! ¡tú quisieras echarlo todo sobre mis costillas!—gritó Sellier.—¿No tienes bastante con habernos denunciado a todos? (1). Entonces bruscamente, el «Manco» levantó el suario que cubría el cadáver, y señalando la herida con su muñón de hierro, continuó. —¡He «apiolado» a este pobre con tu cuchillo que me dijiste tomara de tu bolsillo, mientras que tú le sujetaba los brazos; luego te devolví el arma, diciéndote: «¡afaz lo que yo, hiera!» Y tú has herido. ¡He aquí mis agujeros, este, este, este otro es el tuyo! ¡Lo ves bien, italiano! tú eres un cobarde; puesto

que tú has caído, tú debías haber pagado por todos, sin denunciar a nadie; eres un



canalla por haber vendido a los compañeros; me tiene sin cuidado la guillotina, pero yo no me hubiera portado así! Allorto, furioso, contestó: —¿Ah, tú lo quieres? pues bien, voy a contártelo todo. Y esta vez tuvimos delante del cadáver el relato completo del crimen, entrecortado por protestas y gritos; una verdadera escena de melodrama. —Van ustedes a ver cómo pasó la cosa—dijo Allorto,—cuando llegamos los cuatro al vestíbulo advertimos, a la luz de las bujías que llevábamos, que alguien estaba en la cama; nos aproximamos para ver si el buen hombre dormía; aparentaba hacerlo, estaba inmóvil. Pedro Cathelin, que se había inclinado sobre el lecho, exclamó: —¡Ca, este nos la quiere dar. Ta, ta, ta, lo que él tiene es miedo. ¡Mirale como tiembla! —Es preciso «despacharle» para que no nos venda,—dijo Sellier. —No—dijo yo,—amordácelosle, es suficiente. —¡Jamás, vive Dios!—replicó el «Manco»,—cantará luego; tengo en más estima mi pellejo que el suyo. Y cogió mi cuchillo. En aquel momento, el hombre, loco de terror,

se puso a gritar; yo le tapé la boca con la mano y el «Manco» le sangró. Meccant le sujetaba los brazos; en cuanto a Cathelin tenía miedo y ni siquiera le tocó. El crimen estaba reconstituido tanto como era necesario y la franqueza de Allorto había precisado a mi juicio, la parte de todas las responsabilidades. Lo que resultaba horrible en este relato, era la agonía del desgraciado, que durante algunos minutos, de algunos segundos tal vez, había oído discutir a los asesinos en torno suyo, para resolver si le matarían o no, habiendo visto brillar ante sus ojos el cuchillo que le debía herir! Detalle típico y que prueba que generalmente los criminales son de resultados bien poco lucrativos, los cuatro bandidos cargaron con pesados paquetes que apenas valdrían quinientos francos, y no habían advertido en uno de los cajones abiertos una suma de 10.000 francos en oro, en piezas de cien francos. El fin de la instrucción fue sencillo. Se comprobó que Cathelin, al pasar por casualidad por la calle de Poussin, concibió la idea de desbarrilar aquella casa, cuyas persianas estaban cerradas y que parecía deshabitada. Los cuatro miserables se habían dado cita en una taberna de la calle de Lamartine; después fueron en coche a Passy «para no fatigarse» demasiado antes de dar el golpe», dijo Meccant al juez de instrucción. Por lo que ocurrir pudiera, Allorto llevaba su cuchillo, Sellier su revólver, Meccant una palanqueta. Como decía este farsante de Meerant, cuando uno se retira tarde a su casa, se suelen tener malos encuentros, y es bueno tomar precauciones. El más innoble de todos era indudablemente este Meccant, llamado «Narizotas», hijo de un modesto industrial de la Villette, y que había caído en el crimen a impulsos de una funesta vocación. Mientras que sus camaradas sangraban al desgraciado jardinero, él decía chirigotas; era el gracioso de la cuadrilla. —¿Qué viene la policía!—gritaba.

Y Sellier, azorado, limpiaba el cuchillo de Allorto en las sábanas del lecho del asesinado y apagaba las velas. El proceso de la banda de Auteuil en la Audiencia de lo criminal, fué como una visión del París infame del hampa clásica. Sellier, sobre todo, produjo una impresión extraña en el jurado cuando apareció en el banco de los acusados con su larga blusa azul, su bigote rojizo y retorcido, su cabeza brutal y pálida, su cuello de toro, sus espaldas de atleta y su corbata flotante; agitaba su muñón con un gesto nervioso que daba miedo. Los debates no fueron más que una larga discusión entre él y Allorto, acusándose el uno al otro de haber «apiolado» al desgraciado Bourdon; el jurado los puso de acuerdo, condenando a muerte a los dos, así como a Meccant, el más culpable, a mi parecer, como ya he dicho, el que acaso había mostrado más ferocidad, pues si él no hirió, sugirió a la víctima para que sus cómplices la matasen. Este fué, sin embargo, el que ganó en la lotería de la guillotina, se le conmutó la pena y fué a reunirse en Nueva Caledonia con su amigo Cathelin, el «Flor de Mayo». No obstante, a mí me parece que el único, acaso, que merecía un poco de indulgencia, era aquel Allorto, especie de italiano bohemio que había rodado al azar por todos los caminos, que nunca había tenido ocasión de aprender la diferencia entre el bien y el mal, y en quien, a pesar de todo, aún subsistía algún sentimiento honrado. Allorto murió jurando ante Dios, ante quien iba a comparecer, que solamente había amorado a Bourdon y que no le había herido. Marchó con valor a la guillotina, así como Sellier, que en el momento de franquear la puerta de la Roquette, exclamó: —Se me han apretado demasiado las «chabichuelas»—piés en argot.—Es fastidioso marchar así poco a poco. ¡En fin, ya llegamos! Desde que la imaginación de los periodistas trasforma todos los procesos judiciales

en verdaderas novelas, se han hecho una porción de leyendas sobre todos los crímenes sensacionales.

Ninguna tan curiosa como la que el crimen de Auteuil motivó; se contó que un vez cometido el asesinato, el «Flor de Mayo», que era aficionado al teatro y se acordaba de la Tosca, había colocado bugias alrededor del cadáver de Bourdon; se añadió que toda la cuadrilla se había puesto a bailar en torno del lecho sangriento, cantando el «Père la Victoire». No había ni una palabra de verdad en este sensacional relato. Los asesinos se habían contentado al marcharse, con echar sus bugias apagadas sobre el cuerpo de la víctima, «como se echa el agua bendita en la iglesia», había dicho Sellier. Leyenda es también las «Poesías de Sellier», debidas a la pluma de un reporter inquietado por la Musa y que varios periódicos publicaron.

Voy a presentar ahora otra banda de bribones, peores que los asesinos de Auteuil, puesto que el mayor no tenía diez y nueve años, y que en aquel mismo año, algunos meses después del anterior crimen, asesinaron a una anciana portera de la calle de Bonaparte. El 15 de julio, a las nueve de la noche próximamente, se encontró asesinada a la portera del número 86 de la calle de Bonaparte, la señora Kuhn, homónimo del ex jefe de la Seguridad. Una criada de la casa, que volvía de un recado, extrañada de que la puerta de la portería estuviera cerrada a pesar del calor, se aproximó. En aquel instante advirtió a dos individuos imberbes que sujetaban la puerta. Asustada se puso a gritar: «¡Al ladrón!», y los dos hombres salieron corriendo. Entonces la criada entró en la portería, encontrando acurrucado en un sillón el cadáver de la pobre vieja. La señora Kuhn te-